

PARA "EL PUEBLO"

Mientras escampa...

Las operaciones sobre Beni Aros se han aplazado a causa del temporal. ¿Os acordáis de la última campaña de Cuba? ¡La época de las lluvias! También en esto se asemeja Marruecos a las colonias de América. Hasta en eso.

Ya no puede alegar nadie que la causa del desastre de Annual ó del derrumbamiento de la comandancia de Melilla—pronto hará un año—fué el hacer la guerra á lo pobre. A lo rico la hacemos, aunque sin tener dinero. Se gasta cerca de dos millones diarios y no se ahorra en nada, en nada más que en comida, agua y sanidad. Hay aeroplanos, hay artillería, hay ametralladoras, hay tanques, hay de todo. Lo que no debe de haber es barómetros. Por esto ha sorprendido el temporal. Mientras escampa—¡ya escampa!—y llovan chizos—¡charlemos un poco de las cosas de Marruecos.

La contradanza de mandos no ha sido explicada. El coronel Riquelme, de quien todos dicen que valía mucho, fué despedido. ¿Por qué? Se dijo que por las putas; más un periódico, «El Informacionista», achaca a don Dámaso Berenguer ese relevo.

Otro general de mérito era Barrera. Se le trae á la subsecretaría de Guerra y á la comandancia de Melilla va el que ejerce en el ministerio esa subsecretaría. En Melilla, el nuevo comandante, ex subsecretario, ha publicado un bando contra la blasfemia. ¿Prohibe sólo que se blasfeme de boquilla? ¿Acaba de renegar, juramentos y blasfemias, está mejor la acción de cortar cabezas, y la todavía más horrible que puntualiza Azpilicueta en su libro sobre Marruecos? ¿Prohibe esas blasfemias á Dios y á la humanidad, á España y al ejército el nuevo general comandante de Melilla? Habremos de alabarle, pues va recordando demasiado lo que aconteció en Beni Aros á lo que aconteció en 1893 con el capitán Ariza, muy conocido en Valencia.

Así no se puede continuar. Lo dicen el ministro de Hacienda, los ex presidentes del Consejo de ministros Sánchez de Toca, Romanones y García Prieto. Desde Julio y sin poder socorrer á los de Monte Arruit ni rescatarlos, hay todavía combates duros, sorpresas en las que mueren ya tres soldados y 16, pérdidas de tanques y cañoneros como el del ministro del jefes, Sidi Ali Selani, grande amigo de España, á las puercas de Tetuán. El 12 de Noviembre, una cuadrilla de montañeses de Beni Hassan cayó al ministro, á varias de sus mujeres y esclavas y á algunos servidores, y á estas fechas sigue aún en cautiverio el personaje moro. ¿Si todavía sigue cautivo el general Navarri? No, no se puede continuar así. Todos lo dicen, hasta los ministros; pero á los periodistas se los expulsó ó se los aleja, como á Ezequiel Endériz, reo del gravísimo delito de contar lo que ve y decia la verdad.

A los padres de los soldados de cuota tampoco se les permite ejercer los derechos de reunión y petición. Para ellos no se ha levantado la suspensión de garantías constitucionales.

El sistema de ocultaciones, de disimulos, de verdades á medias, de expulsión de los periodistas veraces trae consigo la zozobra, la incredulidad y la invención de noticias. ¿Por qué se ocultan los nombres de los muertos y de los heridos, ya en combates, ya en emboscadas como la que costó la vida á 16 soldados de Aragón?

¿Y para qué los tapujos? «Informaciones» cuenta «la verdad» de lo de Beni Aros en este suelto, titulado «La verdad».

«Por cartas que tenemos á la vista llegadas hoy de Larache nos enteramos de que las últimas operaciones verificadas en el sector de Taffer han sido más duras de lo que el Alto Comisario, curándose en salud, anunció al Gobierno. La operación no ha constituido un éxito, pues no se ha logrado realizar el objetivo propuesto que era la toma del aduar Beni-Soliman, lográndose sólo ocupar una meseta delante del aduar Fenal-bel, habiendo tenido 450 bajas para poder avanzar dos kilómetros desde el punto de partida; de modo que sólo se ha podido llegar á dicho último aduar, que ya fué ocupado en 1920.

Durante el curso de la operación hubo momentos difíciles, que obligaron al general Sanjurjo á ponerse al frente de la vanguardia, compuesta exclusivamente de las tropas regulares, ya que éstas se quedaron sin jefes, por estar gravemente heridos el coronel Carrasco y el comandante De Benito. Del Cuartel general han resultado heridos el teniente coronel de Artillería señor Lombarte, el de las Navas señor Camacho, el comandante de Estado Mayor señor Adalid, el capitán señor Cuadradi, y muertos un teniente de artillería, un capitán de regulares, un médico y un capitán de Chiclana, y heridos bastantes oficiales, pues sólo de regulares alcanza el número de 11, es decir, más del 50 por 100.

En vista de este resultado tan poco satisfactorio se ha suspendido la operación, prestando la inexcusable del tiempo.

Del resultado de la operación, por lo que se refiere á las tropas que salieron de la parte de Tetuán y Fouad, aún no tenemos noticias ciertas y detalladas; pero sí sabemos que son parecidas á las de la zona de Larache, por todo lo cual el general Berenguer regresó inmediatamente á Tetuán á conferenciar con el Gobierno.

Finalidad que se ha conseguido? Absolutamente ninguna. Avanzar dos kilómetros para ocupar el aduar Fenal-yebel, que ya ocupamos hace dos años, y tener cerca de un

millar de bajas entre las tropas de Tetuán y Larache.»

Se impone, tras esos informes, la aprobación en sesión patriótica del proyecto de recompensas.

¿Y qué hacer? Francia se salvó en la guerra porque antes se mostró grande y justa en el proceso Dreyfus, y ahora en Marruecos resuelve fácilmente el problema porque admite la investigación de la Cámara y de la Liga de los Derechos del Hombre.

Per Madrid ha pasado, camino de Fez, Mrs. Mario Montel comisionado por la Cámara francesa para investigar el modo de administrar del Alto Comisario, y Enrique Germeu secretario de la Liga de los Derechos del Hombre y comisionado para comprobar la certeza ó la falsedad de ciertas denuncias hechas contra el general Liautay.

Si en el Congreso español propusiera un diputado investigaciones sobre el escándalo de las propiedades en Ceuta y Melilla, la administración del presupuesto, la razón de no auxiliar á los defensores de Monte Arruit el rescate de los cautivos, etc., no faltaría un diputado que llamara vil al proponente, se entonaría el «Canto del soldado» ó el «Cancionero» de «Las Corsarias», declararía patriotas al presidente del Gobierno, agitaría la campanilla de la Cámara, descalfaría al osado y le ocurriría lo que á Marcelino Domingo, que le hurtarían la representación y se cisearían en las actas notariales.

¿Y si la Liga de los Derechos del Hombre pretendiera enviar un representante á Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache, para comprobar lo referido por Endériz acerca de una razzia bárbara y gráfica y telegráficamente contado, sobre el degüello de moros, qué pasaría?

Lo menos malo que podía pasar á la Liga Española de los Derechos del Hombre, que ya no encuentra teatro para dar mítines, es que se aplicaría á su junta directiva la ley de Jurisdicciones.

A Liautay general, Alto Comisario, puede el Parlamento francés investigar la administración, pedirle las cuentas, y puede la Liga de los Derechos del Hombre interrogarle para comprobar la certeza de denuncias menos graves que las hechas en España, y Liautay, con ser quien es, y con haber prestado á su nación servicios eminentes, no invoca el honor del ejército, no se considera insultado, no expulsa á los investigadores, no los desafia, y Francia encuentra casa natural la investigación y no saltan declaradores patrióticos que la eviten.

He ahí el secreto de la grandeza de Francia; he ahí la explicación de nuestro atraso en la zona marroquí, encomendada á nuestro protectorado.

Mientras la zona que el tratado de 1912 encomendó al protectorado español sea algo así como un coto de caza, cerrado al afgano, y en el cual no pueda haber, no ya representantes de la Liga de los Derechos del Hombre, ni periodistas como Ezequiel Endériz, inútil cuanto se haga y se intente. Ni aun el abandono—confesión de impotencia—remedia nada, porque sigue en España corroyendo el microbio patógeno que allí nos impidió proteger.

ROBERTO CASTROVIDO.

En honor de los ex concejales de la Vega

Entre las personalidades del partido y sobre todo entre los entusiastas correligionarios del distrito de la Vega, reina gran entusiasmo por el banquete que se celebrará mañana domingo, á la una de la tarde, en el hermoso salón del restaurant Miramar, en honor de los ex concejales por el distrito, nuestros queridos amigos don Vicente Coscollá Mariñ, don Salvador Pérez Burgos y don José Cuñat Laguarda.

Tan grandioso acto promete ser más que un homenaje de distrito un homenaje del partido por las simpatías y merecimientos de los homenajeados y por su brillante actuación en el Ayuntamiento, al frente de importantes comisiones é interinamente de la Alcaldía el señor Coscollá; como inspector municipal de Sanidad el señor Cuñat, y como presidente de las comisiones de Aguas Potables y Mercados el señor Pérez Burgos.

Nos adherimos al acto y felicitamos anticipadamente á tan estimados amigos.

LA CASA DEL AZÚCAR, S. A.

Abadía San Martín, 6
Mercado, 5

Azúcar blanco 1.º kilo.	175
Café Yanco Puerto Rico 1.º kilo.	8
Santos 1.º kilo.	140
Pastas para sopas finas, kilo.	149
Jabón duro, kilo.	155
Leche «La Lechera», lata	5
Queso hola, piezas enteras, kilo.	5
Tomate conserva, lata grande.	250
Galletas finas, kilo.	215
Biscuito Labrador, kilo.	3
Dulce seco, naranja, kilo.	3
Dulce seco, melón, kilo.	3
Dulce seco, limón, kilo.	3
Calabazate, kilo.	250
Gariñanos finos, Castilla, kilo.	225
«El bacalao» en paquetes de tres kilos.	

En cuarta plana noticias de interés

MITIN EN BURJASOT

Mañana, á las cuatro de la tarde, se celebrará en el Círculo Republicano El Ideal, de Burjasot, un mitin organizado por la Federación de Juventudes Republicanas.

Tomarán parte en dicho acto los señores Estellés, Marco Miranda, Samper y Barral.

CRONICA DE MADRID

Arniches y «La mala hora»

Hablé el otro día, en un breve resumen teatral, de la situación de Carlos Arniches, con relación á los otros autores y le dejé en el punto y hora en que estrenaba en España su comedia «La mala hora».

Del estreno, han hablado bien los periódicos. Pero, casi todos los críticos se asombran ante los afares dramáticos del autor.

Todos, menos yo. Carlos Arniches es lo más ponderable que nos queda en el género cómico, pero si hubiera el aplaudido autor encontrado una salida por donde asomarse gallardamente al drama, ¡tengan ustedes la seguridad de que se hubiera asomado. Hasta ahora, no ha hecho más que sacar la nariz por la ventana del piso alto. Pero, muchas veces.

Carlos Arniches ha edificado todas sus obras sobre cimientos melodramáticos. El mudo, es un elemento del melodrama, el utilizado con mayor éxito y abundancia. Mas, en ninguna ocasión quiso Arniches lo que se llama redondear el drama ni el melodrama siquiera. Apenas esbozaba un asunto serio, echaba sobre él paletadas jocosas. Cuando, al final de una comedia, llegaba una moraleja triste, antes nos habíamos reído mucho.

No es extraño que Arniches nos haya sacado, ahora, con una obra semirílica, sin que esto quiera decir que no haya en ella mucho de su cosecha festiva.

«La mala hora» es una obra de costumbres populares, en la que se desbordan los sentimientos. El melodrama, el y el sainete, juegan al escondite. Los de arriba lloran y ríen al mismo tiempo. Los de abajo, que son, como de costumbre, menos inteligentes, se dejarían llevar más de la ingenuidad, si no les obligaran á fingir sus trapos señoriales y su hipocresía burguesa. Cosa popular; género de folletín.

Nos hallamos, pues, ante una comedia de arrebatos. Hasta un crimen, en serio, inicia don Carlos al final de «La mala hora».

Todo muy natural, todo muy comprensible, conociendo la contextura espiritual del autor de «Es mi hombre». Y á propósito de «Es mi hombre». La fuerza del consenante, me lleva ligeramente al argumento que andaba buscando, entre los mil que se me ofrecían, para demostrar que Carlos Arniches vive del teatro cómico, pero se pira por el dramático y que daría todos los grandes éxitos de su vida de autor por un buen drama que le abriera las puertas de la Academia.

La crítica madrileña, dijo de «Es mi hombre», que tenía momentos dignos de un gran trágico. Quizá haya exageración en esto, pero á mí me ha producido aquella hermosa comedia de Arniches, emociones de alguna consistencia moral. Arniches, no podía ni remotamente suponer que «Es mi hombre» sería registrado en el libro de los éxitos trascendentales. Pensó, recapacitó, comparó, se sintió un poco héroe, y á los pocos días, escribía ese casi drama de Estava. A sus años, ha creído Arniches que podía acometer un nuevo género teatral, con el auxilio de sus triunfos definitivos y de sus ansias dramáticas no satisfichas.

Es preciso colocarse en el justo medio. Arniches no será nunca un dramaturgo, pero, si no se empeña mucho en serlo, nos ofrecerá cualquier día una obra genial.

El secreto, que ya no lo es desde el momento en que lo confieso, está en no salir del cerado, bien definido, de la comedia. Autor cómico, podrá hacernos llorar de nuevo; aspirante á dramaturgo, acertará una vez y caerá en el ridículo. Es muy complicado el teatro. Hay contrastes, problemas y misterios que vuelven loco á cualquiera.

ARTURO MORI

En la Universidad Literaria

Conferencia del Sr. Donilia San Martín

Ayer por la tarde explicó su segunda conferencia con el título «El aporismo kantiano», el culto profesor de la Universidad Central don Adolfo Bonilla San Martín.

Hizo constar los flutuos que á Kant le inspiró la idea del aporismo; para ello citó varios párrafos de su obra «La crítica de la razón pura», señalando particularmente las palabras que en lo referente á la creencia en tal concepto señalaban claras contradicciones entre uno y otro momentos de la elaboración de su concepto fundamental.

El aporismo, según dijo el señor Bonilla, ha sido interpretado modernamente de diverso modo por los pragmatistas y la escuela escocesa de Situar Mill, ya que unos hacen caso omiso de su valor y otros niegan la principal característica suya: la universalidad.

En la última parte de la conferencia examinó detenidamente las nuevas orientaciones filosóficas y dejó planteado el problema en los términos que el juzgaba procedentes á la Vista del pensamiento kantiano.

Fué muy aplaudido.

«LA NOVELA SEMANAL»

«La duquesa Ofidia», es una bellísima novela de López de Haro y que ha ilustrado Baldrich.

Es un bello argumento que desarrolla con esa elegancia característica en el ilustrar escritor.

25 céntimos ejemplar.

Segunda conferencia del Dr. Lozano

Tratamiento conservador de las tuberculosis quirúrgicas

Bajo la presidencia del decano de la facultad, doctor Gómez Ferrer, y con gran asistencia de médicos y estudiantes, pronunció ayer el doctor Lozano su segunda conferencia, de gran interés y utilidad, sobre el tema que encabeza estas líneas.

Comenzó su conferencia haciendo notar que las exageraciones en que cayeron los cirujanos al operar sin cuidado alguno las tuberculosis quirúrgicas y los fracasos subsiguientes, despertaron una exagerada reacción en contra del tratamiento cruento de ellas, naciendo de esta reacción el tratamiento conservador que tiene sus mejores elementos en el sol, el aire puro y la alimentación.

No se trata, en la tuberculosis, de distintas enfermedades, sino localizaciones diversas de una misma enfermedad general, ó por lo menos regional y no puede extirparse como si fuera un tumor, por ejemplo.

Se extendió en indicaciones acerca de la cura de aire y de sol en el Sanatorio de playa ó de montaña, preferiblemente en éste, las teorías de la Helioterapia por las que Rollier y Kirsh pretenden explicar sus beneficios efectos.

Las indicaciones, efectos, dosificación y condiciones adecuadas para hacer una buena cura de sol, fueron analizadas por el eminente cirujano aragonés, que añadió algunos consejos prácticos y útiles para los futuros médicos y que demostraban la experiencia y finura de observación del doctor Lozano.

Es preciso, sin embargo, acortar el tiempo de tratamiento; el sol y el aire curan, pero una coxalgia dura dos años y medio; un gonartrócan, dos años; un mal de Pott, más de tres.

El problema económico se presenta vavoso en algunos casos y en las clases pobres que son las más atacadas por la tuberculosis quirúrgica, como se prueba por De Quervain y Hunziker en su famosa estadística del cantón de Basilea.

Para lograr una reducción en el tiempo de tratamiento, se pueden emplear con garantías de buenos resultados, algunos medios auxiliares, como son la tuberculosis de Rosenthal, la radioterapia y la fisioterapia.

Analiza la acción é indicaciones de cada uno de estos patentes coadyuvantes del médico, que recogerá buenos frutos de ellos, siempre que las indicaciones estén bien establecidas y la dosificación sea adecuada al caso, sobre todo los rayos X en los antrocosos y en las adenitis y la kámpara de curaco en las pentonitis tuberculosas, se obtendrán resultados admirables.

Por último, dió á los escolares normas y consejos de utilidad en la práctica de la profesión y fué muy aplaudido por su labor, de verdadera trascendencia y de gran aplicación inmediata.

Por la mañana operó dos casos: una asragaleotomía por una técnica propia de positivas ventajas sobre los antiguos procedimientos; y que fué muy favorablemente comentado; y una resección de la articulación de la rodilla, extrayendo la cápsula articular entera y sin abrir, para lo que se requiere la habilidad y la seguridad técnica que posee el doctor Lozano.

Hoy, por la mañana, operará nuevos casos y por la tarde dará una interesante conferencia sobre «Cirugía de la flicera gástrica; justa y exagerada aplicación de la cirugía de estómago», profusamente ilustrada con diapositivas y presentación de piezas naturales.

Una hoja de la Asociación de Empleados Municipales La Unión

La Asociación de empleados municipales La Unión, ha publicado una hoja dirigida á la opinión pública, contestando á los sueltos que «El Mercantil» ha dedicado á dichos funcionarios.

Mañana la publicaremos.

Boda interesante

Una de las actrices que más admiradores cuenta en Valencia, por su belleza, su arte y su distinción, la gentilísima Irene Barroso, cuya actuación en el aristocrático teatro Estava, está marcada por una serie de éxitos inolvidables, contraerá matrimonio próximamente con el gerente del teatro Olympia, nuestro querido amigo, Antonio Vico, á quien felicitamos por haber logrado para compañera á mujer tan exquisita y artista tan completa, deseando á los futuros esposos felicidades sin fin.

ACCIÓN REPUBLICANA

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA

Se convoca á junta general para mañana, á las once y media de la misma.

Por ser de vital interés, se ruega la asistencia.—El secretario, Joaquín Raga.

Gubernamentalismo y extremismo

No nos parece mal que haya liberales templados, liberales de gobierno, inclinados al oportunismo. Las ideas extremas no han gobernado jamás de un modo permanente. Para gobernar es preciso acomodarse á las circunstancias, adaptarse al medio, no chocar en forma demasiado violenta con el ambiente, convertir en instrumentos de colaboración las fuerzas latentes en la realidad circundante, saber utilizar de manera conveniente los sentimientos y las pasiones colectivas, transigir en la medida necesaria con los prejuicios de los contemporáneos. El que poseyendo un temperamento á la vez resistente y flexible reúne estas varias aptitudes y tiene, además, un fondo de probidad y rectitud, es un gobernante, un hombre de Estado. Para esta función no sirven los hombres de ideas extremas tenaces en la rebeldía, irreductibles en la intransigencia, capaces de hacer variar en un momento dado el curso de la historia de su país, pero impotentes para dominar la vasta trama de los intereses sagrados en que de ordinario se inspira la política.

Sólo en rarísimas circunstancias, excepcionales, en muy contadas crisis, los destijos de una sociedad penden de la voluntad de un dictador ó de la exaltación de una asamblea.

Pero si es preciso que haya liberales templados, liberales de gobierno, posibilistas, oportunistas, no vemos la necesidad ni aun la conveniencia de que estos hombres sean los revolucionarios de ayer. La opinión es tan suspicaz y generosa como crédula, y pronta á dudar por interesados cambios de postura, las conversiones más sinceras y las rectificaciones más honradas. Tránsfugas, resellados y apóstatas no suelen encontrar fácilmente crédito. La inconsecuencia y la versatilidad, no son la mejor garantía de acierto de un gobernante. Quienes se sientan tentados á mudar de opinión deben preguntarse si ello, además de ser honrado, podrá resultar útil. El que ha sido seguido y aclamado como tribuno ardoroso no desperditará grandes entusiasmos como orador gubernamental ni inspirará gran fe como estadista prudente y grave. Si no la reputación, se pierde, cuando menos, la eficacia, que en política lo es todo. Esto aparte de que si los revolucionarios se convierten en gubernamentales, ¿en qué han de parar éstos? Automáticamente, por decirlo así, se producirá un desplazamiento de todas las fuerzas políticas hacia el extremismo derechista.

No ya bueno, sino necesario, es que haya liberales gubernamentales; pero á condición de que no deje de haber extremistas. Los revolucionarios sólo como tales pueden ser útiles. Su función no consiste en adaptarse al régimen para gobernar, sino en representar la protesta y la amenaza para hacer posible que gobiernen otros. El peor servicio que á la causa de una monarquía que aspira á democratizarse, puede prestar un partido republicano es disolverse ó resellarse. El socialismo, demasiado oportunista, que, en vez de tener por evangelio «El Capital» de Marx, se deja influir por otros capitales menos teóricos, malogra toda oportunidad de transformar el régimen económico. Cuantos han alcanzado en la opinión una autoridad como censores públicos se exponen á perder toda eficacia al abandonar la crítica por la colaboración. La única colaboración que el revolucionario puede prestar eficazmente es la oposición, tanto más fecunda cuanto más viva y apasionada.

El extremismo es la condición indispensable del gubernamentalismo. Sin una acción radicalísima fuera del Gobierno no se concibe en éste una acción liberal que tenga fuerza y autoridad. Los poderes históricos sólo aceptan las ideas liberales en la medida que les inspiran inquietudes y temor. En España no hubo nunca verdaderos gobiernos liberales porque no hubo en la calle verdaderos agitadores radicales; los más radicales de los españoles son como los liberales templados, ó acaso, como los conservadores de otros países. Y con prudentes eufemismos y graciosas reverencias, no se fuerzan las puertas de bronce de los alcázares. Si alguna vez se abren éstas á un liberalismo que no sea el tradicional, claudicante y con dos muñones en lugar de brazos, no será al conjunto de la voz de Farinelli. Será ante el empuje exterior, cuando los caudillos sean conducidos por el pueblo, y se perciba ya el rumor de derecho de la muchedumbre.

GOBIERNO CIVIL

El señor García Ormaechea manifestó ayer que tenía el propósito de convocar á una reunión á los empresarios de teatros de la capital, para ver el medio de convenir la celebración de un espectáculo á beneficio de la Junta contra la Tuberculosis.

Según el Gobernador se procurará que tomen parte en la función todas las compañías de los teatros de nuestra ciudad, con objeto de sumar los mayores alicientes posibles para que el éxito económico responda á la importancia de la entidad beneficiada.

ALVARO DE ALBORNOZ

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Manuel Moreno, 1.782,93 pesetas; don Antonio Gómez, 29.070,09; don Eduardo Gulllem, 3.225,55; don Cesáreo Beldó, 7.127,22; don Facundo Pla, 60.564,69; don Rafael García, 295.057,27; don Antonio Pérez, pesetas 4.867,50; don José Hernández, 42.191,86; don Canuto López, 22.860; don Casto Pico, 22.367,18; don Camilo Llorea, 9.648,20; don Flores Moróder Hermanos, 330.725,70; don Andrés Santos, 1.730,47; don Cayetano Andrés, 300; don Salvador Ahulló, 50, y don Antonio Taty, 18.055,41.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

El señor Marco propuso y así se acordó que cobrasen sus haberes desde el día primero de Abril los empleados que fuéron nombrados en 31 de Marzo.

Se acordó asistir en corporación con la Banda al acto de colocar la primera piedra de la nueva Cárcel de Mujeres.

Pasó á comisión una solicitud de la Junta provincial contra la Tuberculosis solicitando la Banda Municipal para la Fiesta de la Flor que se celebrará el próximo día 25.

El señor Ballester propuso que se modificara el proyecto presentado por el señor Carbonell para construir un alcantarilla en la playa del Cabañal en el sentido solicitado por aquellos vecinos.

Quedó aprobado.

El adquinado del Grao

El señor Brau preguntó si habían continuado las obras del alcantarillado y adquinado del Grao, contestándole afirmativamente el Alcalde.

Preguntó luego el mismo edil si los adquirentes que se emplean en las obras se ajustan al pliego de condiciones.

El señor Puchades dijo que la ponencia que ha de reunirse hoy ha de estudiar todas las denuncias presentadas, entre las que se encuentra la que hace referencia á los adquirentes.

El señor García Dutrás recomendó al señor Brau que visitase las obras y que él le enseñara el pliego de condiciones.

El señor Brau replicó: Yo le enseñaré los adquirentes.

Y efectivamente, sacó dos adquirentes, que expuso sobre el pupitre, y que según dijo el señor Brau, tenían menos medida de la que fija el pliego de condiciones, por lo que pidió que se paralizasen las obras.

Añadió el señor Brau que aquellos dos

Debates municipales

Sesión de ayer

A las cinco de la tarde dió comienzo la sesión del Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Albornoz.

Se aprobó el acta anterior.

ORDEN DEL DIA

Constaba de 39 dictámenes, de los cuales fueron aprobados los que proponían: designar la partida y capítulo del presupuesto para pago de los cuatro camiones cuya adquisición ha acordado el Ayuntamiento; que se considere en cinco pesetas el jornal que percibe el peón ó bracero; nombrar á don Ismael Alcón practicante numerario para la vacante que existe de dicho cargo en el Matadero general; y á don Enrique Albiol médico supernumerario interino del Cuerpo municipal de Sanidad, sin sueldo ni derecho algunos; que la sección de reconocimiento de leches y nodrizas del Consultorio municipal de Niños, quede fusionada con la de La Gota de Leche á cargo del director de dicho consultorio, siendo amortizada la plaza de médico agregado que quedó vacante por defunción de don Eladio Fajarnés y Rianos que la desempeñaba; que se instale en la playa de Levante y calle del Progreso y Continuación de la de José Benlliure las lámparas que á juicio del ingeniero municipal se estimen necesarias, y se obligue que luces en el trayecto de sus líneas desde el Rihuet á las Arenas; que se instalen dos lámparas de 32 bujías en cada una de las seis habitaciones de los sepulcros del Cementerio, cuyo coste ascenderá á unas 100 pesetas, y el gasto total del fluido anual á 500; que se instalen once lámparas de luz eléctrica en distintos puntos del pabellón de Benimámet, según solicita el alcalde del barrio octavo del Museo; que se adjudique definitivamente á don Joaquín Martínez Benlloch, como único postor la subasta para la ejecución de las obras de rectificación y ensanche del camino de la Fuente de San Luis; que se solicite del ministro de Fomento derogue la real orden de 13 de Enero último, por la cual se declara anudada la subvención de 11.029,99 pesetas para el camino vecinal de Valencia á Paterna; designar á don Fernando Porta, don Julio Romero y don José Cano, jueces para que instruyan expediente al inspector del arbitrio sobre carnes don Eduardo Carpi Arbona; ídem á don Francisco Capuz, don Vicente Vígner, don Jaime Llorca, don Lorenzo Martínez, presidente de la comisión y administrador de Carnes para que intervengan como jueces calificadores en el concurso que se ha de celebrar entre los oficiales cuartos de la administración del arbitrio sobre carnes para cubrir la vacante de oficial tercero por fallecimiento del que la ocupaba don Enrique de la Cruz Nathan; ídem á don Manuel García Dutrás, don Juan Bautista Brau y don José Cano, para que fiscalicen é intervengan en los tres expedientes que se están instruyendo por defraudación al arbitrio de bebidas; que se conceda gratuitamente el nicho que ocupa en el Cementerio general el cadáver del que fué oficial segundo de secretaría, don Juan Favieres Ronda; que los nichos que se están construyendo en el Cementerio de Pueblo Nuevo del Mar no se vendan como reservados y si únicamente para la inmediata inhumación de cadáveres; que el recaudador del arbitrio sobre carnes complete inmediatamente los datos presentados y rinda la liquidación que se le tiene pedida, y que de la cobranza de los recibos corrientes se encargue la guardia municipal; designar á los señores Miralles y Rosat para sustituir á don Blas Cortés Gil y don Tomás Ortega García en la Junta de inspección encargada de vigilar el cumplimiento de las condiciones del empréstito de quince millones de pesetas, por haber cesado en sus cargos de concejal.

Volvieron á comisión algunos dictámenes y quedaron otros sobre la mesa.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

El señor Marco propuso y así se acordó que cobrasen sus haberes desde el día primero de Abril los empleados que fuéron nombrados en 31 de Marzo.

Se acordó asistir en corporación con la Banda al acto de colocar la primera piedra de la nueva Cárcel de Mujeres.

Pasó á comisión una solicitud de la Junta provincial contra la Tuberculosis solicitando la Banda Municipal para la Fiesta de la Flor que se celebrará el próximo día 25.

El señor Ballester propuso que se modificara el proyecto presentado por el señor Carbonell para construir un alcantarilla en la playa del Cabañal en el sentido solicitado por aquellos vecinos.

Quedó aprobado.

El adquinado del Grao

El señor Brau preguntó si habían continuado las obras del alcantarillado y adquinado del Grao, contestándole afirmativamente el Alcalde.

Preguntó luego el mismo edil si los adquirentes que se emplean en las obras se ajustan al pliego de condiciones.

El señor Puchades dijo que la ponencia que ha de reunirse hoy ha de estudiar todas las denuncias presentadas, entre las que se encuentra la que hace referencia á los adquirentes.

El señor García Dutrás recomendó al señor Brau que visitase las obras y que él le enseñara el pliego de condiciones.

El señor Brau replicó: Yo le enseñaré los adquirentes.

Y efectivamente, sacó dos adquirentes, que expuso sobre el pupitre, y que según dijo el señor Brau, tenían menos medida de la que fija el pliego de condiciones, por lo que pidió que se paralizasen las obras.

Añadió el señor Brau que aquellos dos

Teatro Apolo Compañía Velasco
Zarzuelas y revistas
HOY VIERNES A LAS 10 DE LA NOCHE:
LA VERBENA DE LA PALOMA
Grandioso éxito de la revista de gran espectáculo
ARCO IRIS

Lujosísimo vestuario - - Espléndido decorado - - 50 preciosas mujeres en escena, 50
Mañana domingo, tres grandes funciones, a las cuatro y seis tarde y 10 noche, ARCO IRIS, últimas representaciones en días festivos.

adoquines eran dos pisapapeles para que no volasen las denuncias de los señores García Dutrás y Martínez.
Le contestó el señor Dutrás diciendo que su denuncia no desaparecería, aunque quedase como si no tuviese razón.

Como hoy ha de reunirse la ponencia para entender en las denuncias, propuso el señor Marco que se esperase su resolución, pues otra cosa sería perder el tiempo.
El señor García Cabañas aludió a la nota de la inspección de Sanidad sobre las obras que se realizan en Cantarranas, contestándole minuciosamente el señor Muñoz Carbonero, dando cuenta de su visita de inspección de la que informamos ayer a nuestros lectores.

Contestando a una alusión hizo uso de la palabra el señor Puchades y habló nuevamente el señor Muñoz Carbonero, quien explicó algunos de los aspectos sanitarios del alcantarillado.

El señor Brau propuso que el arquitecto municipal dictaminase sobre la medida de los adoquines empleados en las obras del Grao, acordándose así.

Contra un proyecto del Gobierno.

El señor Rosat se ocupó del propósito del Gobierno de privar a los Ayuntamientos de la recaudación de los impuestos sobre cédulas personales y carruajes, que constituyen una fuente de ingresos saneados para las haciendas municipales, cuyos ingresos han aumentado gracias a la labor de los ayuntamientos.

Leyó cifras y datos para demostrar estas afirmaciones y se ocupó también del aspecto impopular que tendría la realización del proyecto del Gobierno.

«En otras ocasiones los gobiernos—dijo el señor Rosat—han intentado lo mismo, pero los alcaldes populares lo han impedido. Ahora lo conseguirá el Gobierno porque hay alcaldes de real orden que no defienden los intereses municipales.»

El señor Alborns agitó la campanilla y llamó la atención al orador, pero éste continuó su discurso, censurando primeramente al alcalde de real orden de Madrid, que como presidente de la Asamblea de ayuntamientos, no ha protestado debidamente contra ese proyecto del Gobierno ni ha iniciado acción alguna en defensa de los ayuntamientos que representa.

Propuso que se hiciera constar el disgusto de la Corporación por el proceder del alcalde de Madrid.

Seguó el señor Rosat censurando al Alcalde de Valencia, también de real orden, que tampoco ha hecho constar su protesta contra ese proyecto.

El señor Alborns dijo que del asunto le había hablado el representante del Ayuntamiento de Madrid y con eso creía que era suficiente.

El señor Rosat mantuvo enérgicamente sus censuras haciendo resaltar el modo diferente que tienen de cumplir con su deber los alcaldes populares y los de real orden.

Intervino el señor Porta para justificar el proceder del señor Alborns.

El señor Muñoz Carbonero se adhirió a lo dicho por el señor Rosat, referente al alcalde de Madrid.

EDEN (Barcas, 7)
Grandes sesiones de variedades, a las 3:45 tarde y 9:45 noche.—40 bellísimas artistas, 40.—El mejor programa de variedades de Valencia.—4 famadas estrellas, 4
Éxito delirante de las grandes estracciones

Bella Dorita, Lolita Alcázar, La Piérrez y Los Montañes

Ruidoso éxito de todas las hermosas rumbistas. A la terminación del espectáculo, gran pomper tango.

TEATRO REGÜES

HOY, A LAS NUEVE DE LA NOCHE.—Función popular.—CUATRO ACTOS, CUATRO.

La Magdalena te guie -- ¡A la vora del riu, mare!!

Estreno de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros de Maximiliano Thous y Miguel Asensi

EL CANTAR DE RÍO GIGANTES Y CABEZUDOS

Desempeñada por la SEÑORITA ENCARNACIÓN SANTES

Mañana domingo, tres grandiosas funciones.

BA-TA-CLAN (Antes teatro Martí)

EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA

Todos los días, a las 3:30 tarde y 9:30 noche, 41 NOTABLES CANZONETISTAS Y BAILARINAS, 41

Éxito grandioso del famoso TRIO LIBERTAD

Hay sábado, después de la función de la noche, espléndido baile de artistas. LUNES, TRES IMPORTANTÍSIMOS DEBUTS

Olympia :: Compañía de RICARDO CALVO

A LAS 10 NOCHE:

Cyrano de Bergerac

GRAN PRESENTACIÓN ESCÉNICA

El señor Marco propuso que el Ayuntamiento se dirija al alcalde de Madrid, pidiéndole que convoque con toda urgencia una Asamblea de municipios para protestar contra dicho proyecto, advirtiéndole que de no hacerlo tomará la iniciativa el Ayuntamiento de Valencia.

Así se acordó. El señor Artal pidió que el arquitecto municipal intervenga en la nueva valoración de los terrenos contiguos a la iglesia de San Agustín, de acuerdo con la Junta de Cárceres.

El señor Trigo se adhirió a esta proposición, que fué aprobada.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Muñoz Carbonero rogó que se suscribiera la inspección de Sanidad a los diarios locales y revistas profesionales.

Los señores Brau, San Vicente, Sandallinas y García Cabañas formularon otros ruegos. Seguidamente se levantó la sesión que duró poco más de una hora.

DE TOROS

Los que explotan a los toreros En una de nuestras últimas revistas taurinas aludíamos a la explotación de que son víctimas los toreros, pretextando la conveniencia ó necesidad de apuntar a la Prensa. Nos sugirió la queja lo que se dijo haberle ocurrido al novillero Salazar, a quien le sacaron 500 pesetas con el indicado objeto.

Ayer hablaba de un caso análogo el revisor de un colega de la mañana y también otro de un diario de la noche; se trata de que al joven Algabeno le pidieron—y las dió—900 pesetas para que la Prensa lo tapase, si se le daba mal la cosa lidiando en nuestra plaza. Y los íntimos del diestro no se recatan en proparar el hecho por ahí.

Falta saber si el torero, requerido en forma por quienes estimen conveniente concretar cargos, se halla dispuesto a decir la verdad de lo ocurrido, citando nombres. Porque de lo contrario, debiera advertir a sus amigos la conveniencia de que no lo pongan en ridículo: si intentó comprar una merced y ahora ve el engaño, ¿no arguye encogimiento de ánimo, el tan valeroso con los toros, la falta de arrostros para desenmascarar al estafador y de rectitud ante cuantos, desinteresadamente, lo hemos elogiado?

No necesitamos vindicarnos de nada ni el juicio de de nuestro proceder pueda formarse ha de tener más valor que el concepto que a nosotros mismos nos merecemos. Sin embargo, estimamos que estas cosas no deben tratarse en los periódicos en tono festivo y pintoresco: perdone esta discrepancia el camarada «Cárceres». O se abordan de frente, con todas sus consecuencias, ó se dejan estar hasta que la Asociación de la Prensa sea algo más que una entidad de socorros mutuos, ya que las personas serías que manejan los asuntos taurinos en Valencia, no se deciden a poner coto a explotaciones y abusos que son del dominio público.

Es con hechos, no con gacetas, como persuadiríamos al público de que aquí todos jugamos limpio.

RIANO.

La novillada de mañana

Como de costumbre, esta tarde, de tres y media a siete, estarán expuestos, para que el público pueda verlos desde los balconillos de la plaza, los seis novillos de López Plata que mañana han de estoquear los aplaudidos diestros Rodalito, Tomás Jiménez y el valiente José García «Algabeno», que tan clamoroso éxito alcanzó en la novillada de anteayer.

A las mismas horas serán despachadas localidades y entradas en las taquillas de la plaza de Toros.

Novillada en Játiva

Mañana domingo se celebrará en la plaza de Toros de Játiva la presentación de la cuadrilla valenciana, en la que figuran como matadores Félix Rodríguez y Alpargaterito, que despacharán cuatro escogidos novillos de Fuentes.

Fratrindad Republicana de Ruzaña

Conferencia de D. Maximiliano Thous

Hoy sábado, a las nueve de la noche, dará una conferencia en este casino el culto maestro nacional don Maximiliano Thous Lloréns, que disertará sobre «Comprensión del nacionalismo». El acto es público.

DEPORTES

Futboleras

Según la opinión de varios doctores, entre ellos, si no poco de indiscreto, el doctor Kikoff, la directiva del Valencia F. C. se halla en cama a consecuencia de una «meditid futbolística».

Claro es que todos los que leen las crónicas mercantiles del citado doctor, no son chinos ó cosa por el estilo; pues de sobre es sabido que el Valencia no desea actuar de pantalla para que el Gimnástico pueda resarcirse de pérdidas que le sientan bien... por aquello... tan inglés...

El Valencia, gran propagador deportivo, en vista de que no tiene «enemigo» en Valencia propio para luchar con él, ha presentado 13 equipos, 11 de ellos inmejorables, y, por su gran entente, el campeón actual confiesa que no puede competir con él, y se escurre...

Cuando los azul-grana trataron con el Valencia para jugar mañana domingo, ¿a qué sale su representante en la Federación solicitando jugar con Levante? Eso ¿es «suro» ó qué?

Vea el «Dr. Kik-off» si el Gimnástico desea un match á beneficio de una entidad benéfica ó colonia escolar y además correr con los gastos «el que pierda», que el equipo valencianista está dispuesto... y síe fecha...

Ahora, que de «meditid» sí que está, en parte, atacado el Valencia. ¿Qué pasará el día que tenga que habérsela con la línea delantera azul-grana, «reforzada» con Serrano? Este «dijterior» ¿también es de la escuela gimnástica como Peral?

Sentimos que el «caso» campeón (ayudó, á falta de buenos, en Asturias al actual campeón (?) de Valencia) tire de planchas por boca de «Kik-off» al asegurar que Peral es de manufactura azul-grana. ¿Qué le hemos de hacer!

De modo que el truco para ahacer pesetas, por ahora está deshecho. La operación del «anédico de cabeceas» del Valencia ha dado resultados infructuosos, vulgo tomadura de pelo, al lector deportista.

El tiro de los balones.

El domingo, á las 4,15, se celebrará en el campo del Valencia F. C. (camino de Algirós) un gran partido de foot-ball entre los primeros equipos del Cervantes F. C., de Castellón, y nuestro Valencia F. C.

Los cervantinos vienen entrenadísimos y dispuestos á vencer al Valencia, y por lo tanto harán gala de su juego eficaz.

En las filas del Cervantes jugará el formidable portero Langa, reconocido como uno de los «ases» de la región.

Aguardamos un llenazo en el campo del Valencia F. C.

Ciclismo

La sociedad ciclista Velo-Club invita á todos los ciclistas socios y no socios á la excursión científica que tendrá lugar mañana domingo, con objeto de visitar los talleres é instalaciones que la Compañía Milnera de Sierra Morena, de Sota y Aznar, de Bilbao, posee en el puerto de Sagunto.

La salida se dará en la casa social (San Bull, 29), á las 5,30 de la mañana, con el fin de poder regresar á esta capital á las doce de la tarde.

Al propio tiempo, dicha sociedad tiene el gusto de invitar á los socios que lo deseen, para mañana, á las doce, con objeto de hacer entrega al señor Pizcueta del pergamino que ha tenido á bien concederle la indicada entidad, nombrándole socio honorario con motivo de haber sido el iniciador de la carrera persecución del globo en esta ciudad.

Juegos florales en Burjasot

Antes de expirar el plazo para la contestación de los temas, se están recibiendo multitud de trabajos que hacen augurar un completo éxito á los Juegos Florales que, organizados por la Juventud Republicana, se celebrarán en Burjasot el próximo día 10.

La comisión organizadora no cesa en sus tareas, habiendo invitado á las personas más salientes del partido que han prometido su asistencia al acto.

En la Casa del Pueblo Radical

Anteayer, jueves, se inició el curso de conferencias organizado por la Juventud Radical Española, siendo disertante el señor Miralles Labella, que desarrolló el siguiente tema: «Impresiones de mi viaje á la zona de Melilla».

Al acto asistió numerosa concurrencia, y el señor Miralles, con palabra fácil, dió á conocer cuanto vió y oyó durante el viaje, exponiendo minuciosamente detalles interesantísimos acerca de lo que son las plazas de Nador, Zeluán, Monte Arruit, etc.

Habló luego del carácter marroquí, y puso de manifiesto una operación que tuvo ocasión de observar y en la que una cincuenta de rebeldes pusieron en jaque á diez mil hombres españoles.

Terminó su notable conferencia, diciendo que había sacado la impresión de que el derribamiento de la comandancia de Melilla, puede asegurarse fué debido á una revo-

lución de los naturales del país como protesta á la equívoca civilización que se les daba. La labor del culto conferenciante fué premiada con una salva de aplausos.

Vida municipal

Ofrecimiento.

Una comisión del Magisterio primario ha visitado al señor Alborns para ofrecerle su concurso en todo cuanto redunde en beneficio del ramo de Instrucción pública.

Visitas de inspección.

El teniente de alcalde del distrito del Muro don Joaquín Marín, ha girado una escrupulosa visita de inspección á los hornos de su distrito, no encontrando en ninguno de ellos piezas de pan faltas de peso.

El señor Marín, que se halla muy satisfecho de este resultado, está dispuesto á castigar severamente cualquier infracción que se cometa en el indicado sentido.

El teniente de alcalde señor García Cabañas también ha visitado establecimientos del distrito de la Audiencia con igual satisfactorio resultado.

Comisiones.

Ayer celebró sesión la comisión municipal de Instrucción pública, ocupándose de la denuncia del señor Brau sobre irregularidades en la Escuela de Comercio.

La comisión de Bailes populares ha acordado proponer á la de Fiestas el presupuesto para dicho festejo.

La referida comisión tiene en proyecto la celebración de un desfile artístico con todos los elementos que integran los bailes el día primero de Feria, terminando con un artístico festival en la plaza de Toros.

Una nota.

En las oficinas municipales se ha manifestado que oportunamente se informó el recurso por diferencias de indemnización de alquileres de los maestros de instrucción primaria, de que se ocupa la Prensa de ayer.

Recaudación.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 4.235,60 pesetas. Idem Grao, 368,27.

Idem Cabañas, 187,50. Estaciones sanitarias, 648,17. Análisis y examen de substancias, 350,17. Circulación rodada, 725. Extraordinarios, 1.029,53. Bebidas, 2.185,20. Total, 9.720,49.

Decomiso.

El vigilante del arbitrio de Carnes Antonio Bolívar, decomisó ayer 27 pellejos de vino con un total de 1.620 litros.

El delegado administrativo del arbitrio, señor Canut, felicitó á dicho funcionario por el buen servicio.

THE LAXO

Es el purgante vegetal por excelencia. Quien lo prueba es su mejor propagador.

Lírico

Sábado 6 Mayo.

Programa extraordinario

1. La graciosa comedia

Amisas dichas

2 partes

2. La comedia de aventuras

Por fumar en la cama

Por el colosal

Hoob Gibson

3. Éxito cada vez mayor de la sensacional novela de LUIS FEULLADE

La huertanita

Últimos días del cuarto episodio, filmado

LA INTRUSA

4. Estreno selecto americano

¡Déjalo para mí!

Original asunto yanqui, magistralmente interpretado por el gran actor favorito del público norteamericano

William Russell

5. Una graciosa comedia.

Mañana, tres sesiones, á las cuatro (ordinaria), á las seis (extraordinaria numerosa) y á las nueve (monstruo).—Se despacha en contaduría.

Lunes, estreno del quinto episodio de

La huertanita

Cine Sorolla

Programa para hoy

EXITO — VERDAD — EXITO

de la hermosa película, basada sobre pasajes del Nuevo Testamento, titulada

SALOMÉ

Dividida en seis actos é interpretada por la genial artista

Theda Bara

Lunes, sensacional estreno:

El conde de Cagliostro

La mejor película alemana proyectada hasta la fecha

Acción desarrollada en el año 1873

SALÓN DE MODA

Perfumado con productos GUIDO

Hoy y mañana, últimos días del siguiente extraordinario programa

La colosal película de 3.000 metros y cinco partes, titulada

Los héroes del aire

De emocionante argumento y sensacionales escenas de la guerra en el aire con notables vuelos.

Biscot, medium

Comedia de largo metraje, en dos partes, de la serie del BUEN HUMOR, de L. FEULLADE.

PRECIOS DE COSTUMBRE

LUNES:

La venganza indostánica

Aventuras de una reina del periodismo, producción alemana de gran presentación.

Salón Novedades

PROGRAMA PARA HOY

A las 6:30: Cine

«Una sogra á castañola».

A las 9:30: Cine

«El cercadit de Doloretas» y «Nit de novios».

A las 11:30: Cine

«El cercadit de Doloretas» y «El pecat».

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, á las cinco, se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los amados pelotaris Chiquet de Valencia y Moliner (azules), contra Fuentes, Chato de Marchalenes y Rafelo (rojos).

El partido será á escalera, por encima cuerda.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciosos, tífus, paratífus y malsas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en anemas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

Preservativos!

La persona qui desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Fuentes-Vargas.—A las 10 noche: Santa Isabel de Ceres (estreno).

TEATRO APOLO.

Compañía Velasco.—A las 10: La verbena de la Paloma y Arco Iris.

TEATRO RUZAFIA.

A las 9:30: La conquista de Don Pepe, El día de la Africana y Sanatorio del amor.

TEATRO REGUES.

A las 9: La Magdalena te guie, ¡A la vora del riu, mare!! El cantar del riu (estreno) y Gigantes y cabezudos.

TEATRO ESLAVA.

A las 6:30 y á las 10:15: La señorita Angeles.

OLYMPIA

Compañía de Ricardo Calvo.—A las 10: Cyrano de Bergerac.

CINE SOROLLA.

De 4:30 tarde á 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO.

De 4:30 á 12:30. Gran sesión de cine.—Todos los días estrenos.

CINE MODERNO.

De 4:30 tarde á 12:30 noche: Gran sesión de cine.

BA-TA-CLAN (antes teatro Martí).

A las 3:30 y 9:30: Temporada de variedades.

EDEN CONCERT (Barcas, 7).

A las 3:15 y 9:45: Grandes sesiones de variedades y vodevil.—Entrada por consumación.

CINEMA GINER (Pilar, 5 y 7).

De 4:30 á 12:30: Gran sesión de cine.—Todos los días películas de las mejores compañías.

Teatro Principal

Compañía FUENTES-VARGAS

Director artístico: Alfonso Vidal y Planas

Primera actriz: María Herrero

DEBUT: HOY A las 10 de la noche

Estreno

Santa Isabel de Ceres

El mayor éxito de la temporada, con asistencia de su autor ALFONSO VIDAL Y PLANAS

NOTA IMPORTANTE: La dirección artística se considera obligada á poner en conocimiento del público que esta obra se desenvuelve en un ambiente desgarrado y crudo, aunque su fondo es altamente moral y cristiano. El autor lo da á conocer en estas palabras, con que encabeza su obra:

«NO TEMA: Yo, señor, soy bueno. Y he de hablarle en nombre de la caridad, de la justicia y del amor. ALFONSO VIDAL Y PLANAS.»

Jueves 11 y sábado 13 de Mayo, á las siete tarde:

Dos grandes conciertos

RUBINSTEIN

El plazo de abono terminará el día 9.

CRÍAD A VUESTROS HIJOS FUERTES

EL GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarla los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente. Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar á criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aumentará su leche, si por día lea entre 2 ó 3 cucharas de GLAXO.

Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena leche. Pero si no tiene esas condiciones, no hay más que una solución acertada:

CRIARLOS CON GLAXO

El GLAXO ES ADMIRABLE COMO ALIMENTO DE ANCIANOS Y ENFERMOS. Representante en Valencia: RAFAEL GALLET, El

"Nuevo Mundo"

Estupendamente presentado, en sus páginas encuentra el lector lo más saliente de la semana, informaciones de arte, literatura, poesía, etc.

NOTICIAS

Hoy, á las seis de la tarde, dará su tercera conferencia en el anfiteatro de la Facultad de Medicina, el doctor don Ricardo Lozano, catedrático de Zaragoza, sobre el tema «Nuestro criterio en la cirugía de la úlcera de estómago».

Mañana domingo, á las diez de la misma, celebrará la Federación Taquígráfica Española (R. V.) un gran concurso de velocidades taquígráficas, con la disposición siguiente: Grupo primero: Dictado de 60 palabras por minuto.

Grupo segundo: Dictado de 90 palabras por minuto. Grupo tercero: Dictado de 120 palabras por minuto.

El dictado durará cinco minutos y habrá dos horas para la traducción. Como premio para los mejores trabajos hay tres artísticos objetos.

En este concurso podrán tomar parte tanto los socios como los no socios.

Por cinco reales que cuesta una caja de THE LAXO puede purgarse muchas veces toda una familia.

Mañana domingo, á las doce tendrá lugar la ceremonia de colocar la primera piedra en el edificio que ha de ser la nueva Prisión de Mujeres.

El acto revestirá gran solemnidad, asistiendo al mismo el excelentísimo Ayuntamiento en corporación con la Banda Municipal, el ilustrísimo señor director de Prisiones que llegará el mismo día por la mañana y las autoridades y corporaciones oficiales.

El director general que permanecerá todo el día en Valencia visitará probablemente los establecimientos penales y será obsequiado con una clásica paella en los Viveros Municipales, regresando por la noche á Madrid.

Servicios prestados por la Mutualidad mé-

dico-farmacéutica, durante el mes de Abril próximo pasado:

Electricidad médica Rayos X, 29; oído, nariz y garganta, 93; ojos, 93; digestivo y nutrición, 28; respiratorio y circulatorio, 18; boca y dientes, 64; niños, 88; enfermedades mujer, 23; piel y urinaria, 46; cirugía, 19; nerviosas y mentales, 15; operaciones, 14; partos, 11; abortos, 4; análisis, 11; inyecciones, curas y vacunas, 598; medicina general á domicilio, 510.—Total, 1.669.

Del 20 al 30 del próximo mes de Agosto coincidirá con las fiestas conmemorativas del Centenario de la Independencia del Brasil, tendrá lugar en Río Janeiro el XX Congreso Internacional de Americanistas.

El programa de dicha Asamblea contiene las siguientes secciones: Historia y Geografía, Antropología y Etnografía, Paleontología y Arqueología, Lingüística y Paleografía. Las oficinas de la Unión Ibero Americana (calle de Recoletos, 10, Madrid) facilitarán, á quienes lo soliciten, detalles acerca del XX Congreso de Americanistas y realizarán inscripciones de las personas y entidades que deseen figurar como congresistas.

BRAGUEROS, confección moderna. Bazar médico, San Vicente, 6.

TONICO DIGESTIVO.—En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Como anunciamos, el lunes próximo se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá á todos los herniados (trencats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos á todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

Queso de bola, 4,25 pesetas kilo en piezas enteras. Arenques ahumados, dos pesetas docena. Dulce seco de limón, naranja, calabaza, á precios de fábrica. La Casa del Azúcar.

Los convalecientes, neurasténicos y debilitados, están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso Fosfo-Glicol-Kola Doménech. Pídanse en todas las farmacias.

MOVIMIENTO OBRERO

La Sociedad de Tramoyistas de Teatros.—Celebrará junta general ordinaria mañana, á las 10,30 de la misma, para discutir el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, dación de cuentas, gestiones de la junta directiva, elección de media junta directiva y preguntas y proposiciones de los asociados. Por ser asuntos de gran importancia á tratar, se recomienda la puntual asistencia de todos los compañeros.—La directiva.

La Constructora Valenciana.—Celebrará junta general ordinaria mañana, á las diez de la misma, para discutir los puntos siguientes: Lectura y aprobación del acta de la anterior, dación y aprobación de cuentas, gestiones de la junta directiva y preguntas y proposiciones de los asociados. Se recomienda la puntual asistencia de todos los asociados.—La directiva.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Mañana celebrará esta sociedad baile familiar, amenizado por una brillante banda de música. Al acto quedan invitados los socios y sus familias. Juventud Unión Republicana (Cerrajeros, 21, principal).—Celebrará baile familiar mañana, de diez á una de la madrugada.

Centro Instructivo Republicano del distrito de la Audiencia.—Celebrará baile familiar mañana, de diez á una de la madrugada, amenizado por una brillante banda. Será condición precisa para la entrada presentar el recibo del mes corriente.

Casino El Avance.—En la rifa celebrada esta noche á beneficio de las Colonias escolares laicas de esta sociedad, han sido agraciados los números siguientes: 294, 239, 303 y 166, con dos entradas para la próxima corrida de toros á cada número.

Pueden pasar á recogerlas por la secretaría de este casino hasta mañana, á las diez de la tarde.

Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ

Para esta noche se anuncia en este teatro el programa siguiente: «La conquista de don Pepe», «El día de la Africana», por Manuel Fernández, notable interpretación de esta compañía, y «Sanatorio del amor».

Mañana domingo, tres variadas funciones y despedida de la compañía. En la sección de las 3,30 y 10 noche, tomará parte el novel barítono Ernesto Rubio Sancho, cantando la inspirada partitura del eminente maestro José Serrano «La canción del olvido».

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO SEGUNDO

Don Federico Cuesta.—Plaza del Mercado, 70. Don Francisco de Fez.—Peris y Valero, 44. Don Valentín Palacios.—Emilio Castelar, 37. Don Ramón Roig.—Plaza de Ruzafa, 1. Don Gonzalo Pastor.—San Vicente, 177. Don Julián G. Marin.—Guillem de Castro, 95. Don Galileo Montoro.—Plaza de la Virgen, 10.

POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Ciurana, Avenida Aliados, número 277. Don Ricardo Morales, José Benlliure, 133.

Sucesos

COZ. El vecino de Picaña Salvador Maten Valero, de 52 años, se encontraba trabajando en un campo de la partida de la Morleta, término de Torrente, cuando se le espantó una caballería, dándole una coz, que le produjo la fractura del cráneo.

Conducido al Hospital de la población, se le asistió por el médico de guardia, quien calificó la herida de pronóstico gravísimo.

MUERTE REPENTINA. Por el vecino de Chiva, Vicente Tarín Blas-

co, fué hallado en una cuneta de la partida del Borreguero, término de Godella, el cadáver de Pablo Pardo Lahuerta, de 66 años, vecino de Chiva.

Los médicos certificaron que la muerte fué casual, á causa de una apoplejía.

VUELCO.

En el kilómetro 1 de la carretera de Chiva, lugar denominado Llano de la Barca, volcó en la cuneta el carro que conducía Ambrosio Herriéz Sanz, de 27 años, resultando heridos éste y un muchacho de 12 años que iba con él en el carro.

El Herriéz sufre la fractura del fémur izquierdo.

MULTAS.

El Gobernador impuso ayer las siguientes: De 500 pesetas á Juan Esteve é Hipólito González, por blasfemar en la vía pública, y ser conocidos timadores; por faltar á la moral y ser conocido «mechero»; á Anunciación Ballester.

De 75 pesetas, á la «bolsillera» Pura Ballester, por faltar á la moral, y á Oscar Kson, por faltar á la moral y ser conocido maleante.

De 50 pesetas, al cine Lírico, por tener apagado el alumbrado supletorio; á la casa de dormir La Estrella, de la calle del Arzobispo Mayoral, por infracción del reglamento de Hospedería; á la inquilina del piso entresuelo número 7 de la calle de Grabador Selma, por desobediencia.

De 25 pesetas á Vicente Santamaría Roque, por mofarse de los guardias, y al teatro Regios, por terminar la función á la 1,55, el día 1.º

PUERTO

ENTRADOS

Vapores: «Cabo Blanco», de Tarragona, con cargo general.

«C. Sorní», de Vinaroz, con cargo general.

«Juan Maragall», de Burriana, con cargo de tránsito.

«Alhambra», de Barcelona, con cargo general.

«Vindelia», de Marsella, con cargo de tránsito.

«Cullera», de Barcelona, con cargo general.

«Vard», de Barcelona, con cargo de tránsito.

«Bellenden», de Barcelona, con cargo general. «Faust», de Castellón, con cargo de tránsito. «Barcelona», de Málaga, con cargo general. «Meropen», de Castellón, con cargo de tránsito. «Sollers», de Gandía, con cargo de tránsito. «Ryvardem», de Burriana, con cargo general. «Carsten Russ», de Málaga, con cargo general.

DESPACHADOS

Vapores: «Juan Maragall», para Glasgow, con cargo general. «Cabo Blanco», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Cisneros», para Gandía, con cargo general. «Bellenden», para Alicante, con cargo general. «Vard», para Manchester y escalas, con cargo general. «Ryvardem», para Liverpool, con cargo general y fruta.

Sección Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por Gimeno Hermanos de la casa Kobenhavns Frugtauktioner. COPENHAGUE.

Subasta del día 4

Vendidos restos vapor «Danstrup», Bloods de 16 á 23,50 koronas; mayoría de 20 á 21. Blancas de 15 á 19. Vapor «Karem», sin llegar.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los cólicos hasta hoy para curar las purgaciones blancas, irritaciones, gola militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 22, Valencia.

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido bi-semanal para los puertos del Norte de España. Salidas todos los viernes, desde Valencia á Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Muel-Gijón, Pasaje, Bilbao y Santander.

Aguas de Paracuellos. GRAN ÉXITO EN LOS CATARROS BRONCO-PULMONARES CON LA INHALACIÓN DE LOS GASES DE ESTAS AGUAS. EXCELENTES RESUSTADOS EN LOS CONVALESCIENTES DE LA GRIPPE. INFORMES: JOSÉ BLASCO TERUEL, PASAJE DE MONISTROL, 1 y 3.

VALENCIANOS. El que vende más barato todos los artículos de vestir es ANTONIO GARCIA en SU BARATO calle de la Linterna, 21, entresuelo. Comparen los precios y se convencerán.

EL BEBE PARISIEN. ENORME REBAJA DE PRECIOS. La casa más económica que existe en Valencia en bordados. Medias y calcetines de seda y algodón.—Gran surtido en ropa blanca.—Ajueres para novias y recién nacidos.—Trajes de señora, á medida, desde 6 pesetas en adelante.—Los encargos se servirán con gran esmero y prontitud.

Acordeones superiores. Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres calle Barcelona, 3, junto á la carnicería de El Sol y en el número 8 (rincón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Carpinteros modelistas. Se necesitan para trabajos finos y hacer moldes para polainas. Calle Dr. Romagosa, 16, poltería. Rezoñ, en esta Administración.

De oportunidad para las señoras. Nuevos y grandes surtidos en bordados, puntillas, telas organdí y otros artículos para la confección de sutores. Precios ventajosos en medias y calcetines de seda, y también de sedalina é hilo, desde 1'25. Precios fijos de por mayor en todos los artículos. Almacén DAVID BARRÓS, S. A., plaza Emilio Castelar, 10, entresuelo, frente al Hotel Valencia.

Joven extranjero. perito en alemán, inglés y francés, correspondencia mercantil y comercio exterior, desea colocación para todas las horas ó parte de ellas. Tiene referencias en esta plaza y pretensiones limitadas. También hace traducciones técnicas y ordinarias en su domicilio. Calle del Pintor López, 3, entresuelo, derecho.

Calzados de niño. A mitad de su precio, se liquidan calzados de niño, superiores, en la fábrica de la calle de Salvador Giner, 5, pral. Pérdida. Se ruega á quien se haya encontrado una perra pachaona «Pointe-blanca, con manchas canela, frente mosqueada y collar baqueta, nuevo, la presente en la calle Maldonado, 13 y se le gratificará.

Elixir de Guayacol del doctor Torrén. Primer preparado de Guayacol en forma de elixir. MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS - PULMONAR. DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tesis pertinaces. Enfermedades del pecho. Gatarros de los bronquios. Resfriados antiguos, etcétera. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía. En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la CURACION COMPLETA. Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación. Para la venta: Farmacia del doctor Torrén, plaza del Mercado, número 73 (junto á la droguería de la Luna) VALENCIA.